

百草临岐：“淳六味”助力中药材产业发展

邵翠 王晓锦

金秋十月,红艳艳的山茱萸点缀着百草临岐幽深的山谷。有行内人说,今年山茱萸价格渐涨,农户们的采收热情比往年更高了。

山核桃、覆盆子、山茱萸,近年来临岐又多了一个家喻户晓的代号“中药材”。而在淳安,说起中药材,老百姓还会不自觉地想到这样一个词——“淳六味”。

临岐自古就是“山茱萸之乡”

据临岐勇丰农场透露,该加工点每天的山茱萸收购量高达6000斤,红籽收购价1-1.2元/斤,干货一般在12-15元/斤。

临岐是浙江省中药材之乡。临岐境内有常用中药材近400种、动物药材70余种、矿物质及其他药材30余种,《本草纲目》中记载的淳萸和淳木瓜,指的就是淳安临岐的山茱萸和木瓜,因此临岐也被称为浙江省“山茱萸之乡”。

近年来,临岐镇主打山茱萸、掌叶覆盆子、白花前胡、黄精、重楼、三叶青六种道地药材,并已形成“淳六味”品牌。

临岐的山茱萸基地位于临岐镇半夏村,面积1200亩。半夏村种植山茱萸历史悠久,据史料记载,早在2000多年前的汉代,临岐一带就盛产山茱萸,清顺治15年,萸肉已作为淳安县的名贵药材行销,《本草纲目》以“淳萸肉”著称于药材行业。

山茱萸,又名“萸肉,红枣皮”,《本草纲目》中称“淳萸肉”。体内含有丰富的矿物质元素、氨基酸、有机酸、维生素等营养和药用成分,是“十全大补丸”“六味地黄丸”等中成药的主要原料,《本草纲目》将它列为滋补上品。

据了解,2017年临岐境内全镇中药材种植面积已达50000余亩。其中山茱萸种植产量4000吨左右;覆盆子移栽和抚育面积1.8万余亩;前胡面积0.5万余亩;此外还有桑黄、三叶青、白及、黄精、浙贝、芍药、刘寄奴、石菖蒲等零星种植面积1.2万余亩。

百草临岐谱写三年特色发展之路

2015年-2018年,短短三年时间,我们一同见证了临岐中药材的发展与致富。

2015年,临岐镇党委政府下访调研给全镇经济把脉,又组织商会座谈问诊后,决定杀出一条不一样的发展之路——在临岐做中



材市场,全力扶持中药材产业发展。

他们是这么想,也是这么做的。

2016年,临岐成立了淳安县临岐中药材产业协会。为药农进行种植技术培训,对药商收购加工工艺进行规范,促进临岐的中药材生产种植标准化、规范化。

2017年3月,总投资4000多万元的中国千岛湖中药材交易市场投入使用,并成功举办首届中国千岛湖中药材交易博览会。半个月后,淳安地产覆盆子交易额超过1亿元,集镇上的农商银行多出了4000多万的存款。

2017年12月,为了更好地扶持中药材产业的发展,淳安县工贸公司和临岐新农村建设有限公司,共同出资3000万,成立“杭州千岛湖淳六味农业发展有限公司”。

2018年5月,集科普展示、展览体验、中药餐饮等功能于一体的中国千岛湖中医药博物馆,正式开放运营。

而今,临岐镇的千岛湖中药材市场为浙西唯一的中药材交易平台,目前入驻药商70余户,开业以来迅速集聚了周边资源,已成为浙西、赣北、皖南等中药材主要交易集散地。

“百草临岐,中药名镇”这张金名片,从淳北的山坳里发出熠熠光芒。

“淳六味”助推中药材产业新发展

新华村的老张坐在自家的门槛石上一根又一根地抽着烟。“今年本想在山上的山核桃林里套种黄精,想着自己留种发芽率太低,结果一不小心从小贩那里错买了几百株滇黄精回来……”老张后悔都来不及。

“最好政府能够投资建个大型专业化仓储基地,我们这些收购人就不用像现在这样,药材到处堆放,还得自个防潮防鼠。”“我觉得吧,临岐还是缺少有实力的加工企业,导致药材每年的收购价格波动大,老百姓的种植积



极性受打击。”

临岐中药材产业发展的同时,也遇到了新挑战。要想老百姓种得多,种得好,不但药材良种的选育繁育和推广工作刻不容缓,产业发展也得寻找新突破。

杭州千岛湖淳六味农业发展有限公司与“淳六味”中药材可谓是一谋而合,关键时刻,“淳六味”公司发挥出了中药材产业发展的引领作用,致力于药材种植、检测、交易、仓储、加工、农旅融合等全产业链经营与服务,突显新时代淳安工贸的国企担当。老百姓都说,无论是这个“淳六味”还是那个“淳六味”,只要知名度上去了,我们的生意也就好做了。

值得期待的是,在距离临岐集镇不到5公里的五庄村,全县首家中医药主题精品民宿已在有序施工中。“淳六味”公司计划投资1000万元,将该村打造成浙西首个康美养生3A级景区村落。待到明年春暖花开时,占地140亩,集选种育苗,药材科普,采摘体验于一体的淳六味农旅产业园,也将成为淳安市民周末休闲度假的又一好去处……

国家税务总局淳安县税务局关于派出机构改革有关事项的公告

2018年第5号

根据国税地税征管体制改革工作部署,国家税务总局淳安县税务局开发区税务分局、国家税务总局淳安县税务局千岛湖税务所于10月30日挂牌,为确保派出机构挂牌后各项税收工作平稳有序运行,现就国家税务总局淳安县税务局派出机构挂牌后有关事项公告如下:

一、国家税务总局淳安县税务局开发区税务分局、国家税务总局淳安县税务局千岛湖税务所于2018年10月30日挂牌,并对外履行职能。

(一)国家税务总局淳安县税务局开发区税务分局,负责经济开发区(青溪新城)、千岛湖镇、富文乡纳税人(缴费人)的税收、社会保险费和有关非税收入的基础事项管理及其风险应对工作,县属企业及税源管理一股管辖区纳税人除外。启用新的行政、业务印章,以新税务机构的名称开展工作。

国家税务总局淳安县税务局开发区税务分局办公地址:淳安县千岛湖镇环湖北路695号(财政大楼),邮政编码:311700。

(二)国家税务总局淳安县税务局千岛湖税务所,负责全县县属企业、高铁新区、姜家产业区块、千岛湖旅游度假区、除千岛湖镇和富文乡以外21个乡镇纳税人(缴费人)的税收、社会保险费和有关非税收入的基础事项管理及其风险应对工作,税源管理一股管辖区纳税人除外。启用新的行政、业务印章,以新税务机构的名称开展工作。

国家税务总局淳安县税务局千岛湖税务所办公地址:淳安县千岛湖镇环湖北路695号(财政大楼),邮政编码:

311700。

二、城乡居民基本养老保险费、基本医疗保险费和有关非税收入征管职责划转准备工作还在进行中。

三、本公告自发布之日起施行,《国家税务总局淳安县税务局关于税务机构改革有关事项的公告》(国家税务总局淳安县税务局公告2018年第1号)第三条、第四条同时废止。

特此公告。

国家税务总局淳安县税务局
2018年10月30日